

## СТАНОВИЩЕ

от

Доц . Д-р Мартин Бърнев дм

Катедра по Ортопедия и травматология

Медицински Университет „Проф. Д-р Параскев Стоянов“ Варна

Със Заповед на Р-109-371/21.08.2023 г. на Ректора на МУ-Варна и с решение на ФС ( протокол 31.07.2023 г.) и решение на председателя на научното жури с протокол №1/31.08.2023г. съм определен да изготвя **становище** като **вътрешен** член на Научно жури по процедура за придобиване на академичната длъжност „Доцент“ по специалност „Ортопедия и травматология“, Професионално направление 7.1 Медицина, в област на висшето образование 7. Здравеопазване и спорт към Факултет Медицина, Катедра „Ортопедия и травматология“, Медицински Университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“- Варна.

За участие в конкурса са подадени документи на единствен кандидат д-р Светослав Лъчезаров Добрилов. За конкурса кандидатът е представил всички необходими документи съгласно изискванията на Закона за развитие на академичния състав и Правилника на Медицински университет-Варна за неговото прилагане.

### **I. Биографични данни и кариерен профил на кандидата**

Д-р Светослав Добрилов и роден през 1980 г. във Варна. Завършва специалност „Медицина „ през 2004 г. в МУ Варна. През 2005 г. Започва специализация по Ортопедия и травматология към МБАЛ „Св. Анна“ Варна. През същата година след проведен конкурс е асистент към Катедра по ортопедия и травматология в МУ-Варна. Придобива специалност

по „Ортопедия и травматология през 2010 г. От 2012 работи в отделението по ортопедия и травматология в Университетска болница „Св. Марина „ Варна. През 2018 г. защитава докторантура на тема- „ Остеопластично възстановяване при предна раменна нестабилност със съпътстваща костна загуба на гленоида.” , а 2019 г. до момента е гл. асистент в катедрата.

Кандидатът участва редовно в национални срещи и конгреси на Българската Ортопедична и Травматологична Асоциация и редица международни прояви като конгреси на Европейски ( ESSKA) и Световни( ISAKOS ) асоциации .

Има проведени специализации и курсове в Израел,Германия ,Италия ,Франция,Унгария и Хърватска.

Притежава сертификати по високоспециализирани дейности – Ендопротезиране и Артроскопии на стави ,член ( БОТА,БААСТ) и ( ESSKA, EFFORT).

## **II. Оценка на учебна и преподавателска дейност**

Приложената академична справка показва, че средната годишна учебна натовареност (аудиторна и извънаудиторна) надвишава необходимия норматив за нехабилитирани преподаватели в МУ-Варна. Д-р Добрилов е ангажиран активно и пълноценно с преподавателската дейност в българоезично и англоезичното обучение на студенти по медицина. Има преподавателски стаж над 17 г. и участва в преподаването на дисциплините „Ортопедия и травматология“ и „Ортопедия и травматология с ортотика и протезиране“ в Медицински университет-Варна.

Горепосочените факти ми дават основание да заключа, че кандидатът притежава необходимия професионален опит и лични качества за придобиване на АД „Доцент”. Представените трудове за участие в конкурса, общо 30 броя, отразяват научно-изследователската дейност в периода 2012 г. -2023 г. Разпределение на научните трудове по вид:

Хабилизационен труд – 1 брой,Дисертационен труд – 1 брой, публикации в списания и сборници – 28 броя

### **III. Оценка на научните трудове на кандидата**

#### **Основни направления на научните трудове:**

- 1.Раменна нестабилност и съпътстващи костни дефекти**
- 2.Първично и ревизионно ендопротезиране на колянна и тазобедрена става**
- 3.Артроскопска и мини-инвазивна хирургия в спортната травматология**
- 4.Раменно ендопротезиране**
- 5. Колаборация и интердисциплинарен подход в Ортопедията и Травматологията**

#### **Приноси, свързани с основните направления на научните трудове:**

##### ***НАПРАВЛЕНИЕ 1: ( А1; В3; Публикации за ОНС „Доктор“ Г8.1,Г8.2,Г8.3 и Г8.4 от Академична справка)***

Основен принос на автора е оперативното приложение на техниката на коракоиден трансфер за корекция на различна по големина костни дефекти на гленодиа .С това приемам работата на Д-р Добрилов ,като пряко продължение на работата на един от основателите на на българската ортопедия и травматология Проф. Бойчо Бойчев ,като оперативни техники при раменна нестабилност.. Анализът на резултатите въз основа на компютърна томография доказва надеждността на техниката и независимо от степента на резорбция на костния аугмент.

##### ***НАПРАВЛЕНИЕ 2:( Г7.2, Г8.1, Г8.2, Г8.5, Г8.8, Г8.15, ; пълнотекстова публикация извън минималните изисквания №1,)***

Направен е щателен анализ на възможностите на двойно подвижните ацетабуларни компоненти при лечението на фрактури на бедрената шийка при възрастни пациенти.

Използването на индивидуални бедрени стебла при пациенти с екстра-артикуларни деформитети на бедрото позволява точно възстановяване на кинематиката на тазобедрената става, особено при млади пациенти с предшестваща патология на ТБС.

Анализът на използването на транекзамичната киселина за контрол на кръвозагубата при колянно ендопротезиране позволява разширяване на индикациите за използването ѝ, не само при ендопротезиране и обширна костна хирургия.

***НАПРАВЛЕНИЕ 3:( Г8.3,Г8.4, Г8.6, Г8.7, Г8.9, Г8.10, Г8.11, Г8.12, Г8.13,Г8.14, Г8.16, публикации за АД ,, гл. асистент“ №1, )***

Артроскопското лечение на заболявания в областта на раменната става като калцифициращ тендинит и дегенеративни руптури на ротаторен маншон е златен стандарт в съвременната клинична практика.

Демонстрирани са мини-инвазивни техники при най-честите травматични състояния едновременно при професионални спортисти и при хора с висока физическа активност: реконструкция на предна кръстна връзка, сухожилни и мускулни руптури .

***НАПРАВЛЕНИЕ 4:( Г7.4 )***

Раменното ендопротезиране с акцент при полифрагментни фрактури е следващото направление в научната работа на кандидата. Работата е съсредоточена върху възможностите на reverse-протезирането, позицията на компонентите и връзката им със следоперативните резултати и усложнения. Предпоставка за добър клиничен резултат е не само правилната хирургична техника и позициониране на имплантите, но и адекватния, целенасочен и активен, мултидисциплинарен подход в следоперативния период.

***НАПРАВЛЕНИЕ 5. (Г7.1, Г7.3, Г8.17, публикации за АД ,, гл. асистент“ №2, )***

Прилагането на мултидисциплинарния подход при лечението на всяка една патология е от изключителна важност с оглед поставянето на точната диагноза и избора на подходящ лечебен алгоритъм. Цялостната научна продукция е тясно свързана с колаборацията между ортопеди-травматолози и кинезитерапевти при лечението на горепосочената патология. Това е предпоставка за постигането на оптималени функционални резултати .

На база представената справка-самооценка за изпълнение на националните минимални наукометрични показатели, аз заключавам, че д-р Светослав Добрилов покрива тези критерии и в пълнота отговаря на изискванията за заемане на академичната длъжност „Доцент“ според правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника на МУ-Варна.

#### V. Заключение

Ще гласувам положително за присъждането на АД „Доцент“ на д-р Светослав Лъчезаров Добрилов в конкурса по Професионално направление 7.1. Медицина за нуждите на Катедрата по Ортопедия и травматология към Медицински факултет на МУ – Варна.

Дата 12.09.2020

Доц. Бърнев

